

台中商場氣體爆炸 4人遇難30傷

疑裝修人員擅切瓦斯管肇禍 澳門兩遊客傷重不治



▲台中市新光三越百貨商場13日發生氣爆，多層樓窗戶爆裂。中通社

台灣台中市地標新光三越百貨商場13日上午發生氣體爆炸事故，已造成4人死亡、30人受傷。死傷者中，包括一家七口來台旅遊的澳門人士，其中2人死亡、5人受傷。澳門旅遊局對事件表示高度關注，對死者家屬致以深切慰問，現正與家屬聯繫，提供適切協助。

消防局表示，初步研判為瓦斯(天然氣)氣爆，但瓦斯來源還要由檢察官調查釐清。事故現場人士表示，氣爆原因懷疑是在未確認安全及管線是否仍有瓦斯氣體殘存下，即擅自切割瓦斯管而引爆，造成嚴重傷亡。



▲台中市新光三越百貨商場13日發生氣爆，現場宛如轟炸過的場景，滿目瘡痍。中通社



▲台中市新光三越百貨商場氣爆現場觸目驚心。中通社



▲台中市相關人員搶救氣爆事故傷者。中通社

澳門一家七口被高空重物砸到

【大公報訊】綜合台媒報導：台中市消防局13日上午11時33分獲報，新光三越台中中港店12樓當天上午發生疑似爆炸案件，立即出動救護人員及車輛到場處理。警方獲報後派工作人員疏導場內民眾及附近交通。台中市長盧秀燕指示全力救災，台當局亦指示加強消防調度與醫療救護。

事故現場如「炮彈轟炸」般滿目瘡痍

百貨大樓發生事故的樓層外牆全數炸毀，多層窗戶破裂，建築內部猶如經過「炮彈轟炸」般滿目瘡痍。事發當下整棟大樓明顯搖晃，大量水泥、玻璃、建材被震落，現場煙霧瀰漫。

據悉，此次事故疑似因施工造成燃氣管漏氣，從而發生爆炸。死傷者中，包括一家七口來台旅遊的澳門人士。盧秀燕表示，這七名澳門遊客在新光三越百貨商場門口疑被重物從高樓墜落砸到，造成2死5傷。其中2歲幼童傷勢嚴重。據說，這家人原本計劃14日離台。

澳門旅遊局13日表示，高度關注台灣地區台中市購物商場懷疑氣體爆炸事件，接到有澳門居民傷亡的通報，對死者家屬致以深切慰問，現正與家屬聯繫，提供適切協助。據悉，目前沒有澳門旅行團在當地。

新光三越表示，已對4位罹難者家屬各別提供新台幣100萬元致意，並給予傷者慰問金。盧秀燕表示，已要求新光三越百貨商場無限期停業，待檢查安全無虞後才能復業。台中市政府初估將罰業者新台幣120萬元。

現場工人：聞到瓦斯味

據消防部門初步調查，事故原因疑為新光三越百貨商場12樓美食區拆卸裝潢不當。台中地檢署當天下午表示，將會同有關部門搜證調查，並保全證據，以釐清爆炸事故原因及責任歸屬。

對於氣爆發生原因，台中市消防局長孫福佑表示，火調人員下午進入內部勘查，初步研判在12樓發生氣爆，檢方詢問現場工作人員指稱正在11樓及12樓進行櫃位調整工作，爆炸起點在12樓，現場有進行切割及搬動動作。

孫福佑指出，初步了解現場沒有易爆炸物，沒有粉塵爆炸，現場是使用欣中公司天然瓦斯，但欣中公司有聲明已在兩天將瓦斯拆除；至於發生原因，初步研判是瓦斯氣爆，現場工人有向檢方說聞到瓦斯味，但味道從何處傳出，還要用檢方進一步調查釐清。

有台媒指出，現場人士表示，氣爆原因是在未確認安全及管線是否仍有瓦斯氣體殘存下，即擅自切割瓦斯管而引爆，造成這起嚴重傷亡。事故發地12樓美食街正在進行拆除改裝工程，拆除廠商施工時遇到要切瓦斯管，立即跟新光三越百貨商場回報，商場於是另請來工人負責切瓦斯管，13日上午進行切管作業，由於管線內瓦斯疑似未清空，切管工人未確認安全即動工，切割機一切下去破管後，馬上發生大爆炸。

新光三越中港店是台中市知名的百貨公司，營業額名列前茅，位於台中市中心，附近便是台中市政府大樓。



台灣近年重大爆炸事件

- 2014年 7月31日** 高雄市前鎮區與苓雅區發生多起石化氣爆炸事件，造成32人死亡、308人受傷。
- 2015年 6月27日** 新北市八仙樂園派對發生粉塵氣爆事故，導致15人死亡、近500人受傷。當時派對近尾聲，主辦單位為了炒熱氣氛，不停地噴灑大量彩色的玉米粉，主舞台上一陣火光突然竄出，數十人全身上着火往外逃，數百人瞬間遭火舌捲入。
- 2023年 9月22日** 屏東加工出口區的台灣高爾夫球代工龍頭「明揚國際科技股份有限公司」工廠發生大火，消防員進入救災後接連發生爆炸，造成7死逾百人傷，死者包括4名消防員。
- 2025年 2月13日** 台中市新光三越百貨商場發生爆炸事故，造成4人死亡、30人受傷。

大公報整理

重演25年前悲劇 開幕時美食街曾氣爆釀3傷

【大公報訊】據台媒報導：台中新光三越百貨13日中午發生氣爆事件。據消防署的資料顯示，事故發生在12樓，現場情況極為慘烈。這場災難性的爆炸，讓人回想起25年前該百貨公司開幕時的氣爆事件，當時位於11樓美食街的餛飩店發生瓦斯爆炸，導致3名女員工全身灼傷。如今歷史似乎再度重演，引起關注。

台中新光三越在2000年開幕時，當時的美食街的餛飩店曾因瓦斯爐旁的殺蟲劑高溫引爆，造成3名女員工受灼傷。事故發生後，現場一片凌亂，消費者驚慌四散，當時曾一度有人質疑，是同行惡性競爭所引發的猜測，但警方調查後確認為瓦斯爆炸所致。

新光三越當時曾對外強調，事件並非蓄意破壞，而是意外事故，並表示將加強美食街的安全措施，避免類似事件再次發生。然而，25年後，這樣的悲劇再次發生，且情況更加慘重，造成了更多的傷亡。

女子為逃生丟棄10萬元名牌貨：保命重要

【大公報訊】據台媒報導：台中新光三越百貨商場13日發生氣體爆炸事故，造成多人死傷。一名20歲女子憶述逃命一刻猶有餘悸，當機立斷拋下手上10萬新台幣(約2.38萬港元)名牌貨，從逃生樓梯衝下樓。她說，「命比較重要。」

洪女表示，事發時到新光三越百貨商場逛街購物和提取貨品，先是到名牌DIOR、CHANEL等櫃位取了之前訂的10萬元商品，包括12支唇膏和眼影等彩妝，還有護膚品等，但搭手扶梯上去就一直聞到一股怪味，像是很重的煤氣味。樓上突然發生爆炸，聲音震耳欲聾，覺得耳膜都快破了，她當機立斷把手上大包小包價值

10萬元商品全部丟棄，直接朝一旁的逃生梯狂奔，直衝下樓，手腳都一直抖，心有餘悸。洪女表示，她覺得錢再賺就有了，沒必要為手上的商品冒險，命比較重要，真的沒想到常常來逛的新光三越百貨商場會突然發生氣爆。她目睹電梯被炸歪，甚至從逃生梯窗外看到被炸落的磚瓦，自己被嚇到不知該如何是好。

消防否認有人在12樓被炸飛

此外，對於氣爆時是否有民眾從12樓噴飛下來，台中消防人員澄清，4名死者中有2人是在11樓及12樓發現的，另有2人是在1樓人行道發現的，並沒有從12樓噴飛下來的情形。

專家：裝修切割若有火星 易生事故

【大公報訊】據台媒報導：台中新光三越百貨商場13日疑似發生瓦斯氣爆意外，百貨11樓、12樓美食區玻璃窗全被震碎。當地消防局初步調查，疑是12樓拆卸裝潢釀禍。專家表示一般裝潢會爆炸的原因多在於切割時引起火星，空間揮發性氣體濃度又達引爆點，但拆除較不容易引發爆炸，尤其不會有揮發性氣體，恐是現場有東西漏氣。



▲台中市新光三越百貨商場13日發生氣爆，重物從高空墜下砸傷路經的行人。中通社

台灣中原大學設計學院副院長、室內設計學系專任教授陳歷滄表示，一般來說，若是裝修發生氣爆，可能是在做鐵工、水電的切割時引起火星，例如瓦斯改管。再加上百貨業往往工期短，現場有不同工種施工，如漆油漆、做塗裝時，揮發性氣體瀰漫到整個空間中，濃度達到引爆點，就有可能引發爆炸，這也是為何平時宣導刷油漆之前要開窗戶、開電風扇。

不過，現場疑似是在進行裝潢拆除，陳歷滄指出，既然會爆炸，就代表有引火的來源，若是拆除工程，雖然有火星，但不太會有容易引發爆炸的揮發性氣體，恐怕是現場有東西漏氣，否則一般木作的材料不太可能爆炸。

台灣青年在京與網紅機器狗自拍 讚大陸科技發達

【大公報訊】記者朱燁、李暢北京報導：在元宵節前夕，由馬英九文教基金會執行長蕭旭岑帶隊，來自台灣大學、台灣政治大學、東海大學、世新大學、高雄科技大學等高校的近40名學生抵達北京，開啟了為期5天的交流參訪之旅。2月13日，這些台灣「大九學堂」的學生們走進兩岸科技創新中心與小米汽車超級工廠，親身感受前沿科技的魅力。

在全球首個兩岸科技創新中心的展廳裏，眾多互動產品格外引人注意。「不久前在春晚上看到機器人表演，沒想到今天就親眼見到了！」台灣海洋大學輪機系四年級學生許家璋興奮地告訴記者，大陸的科技中心專業又前沿。她還與機器狗握手，小

狗比出超大愛心的可愛模樣，讓她忍不住與之自拍留念。

在現場，許家璋還關注到一款高智能、多功能的人形機器人，它能夠為生活提供便捷服務。

「象棋機器人太聰明了，偷偷藏棋都會被它發現，還提醒我們把棋放回來。」台灣學生林邑甄被象棋機器人逗得開懷大笑。她表示，在台灣見到的大多是送餐機器人，而這款象棋機器人不僅實用，還能教棋、陪練，難度還可以自由調節，「真希望弟弟也能來體驗一下！」她興奮地分享著同學們與象棋機器人互動的趣事，比如有人試圖拿走棋子看看機器人會不會發現，結果機器人聰明地察覺到了棋子的缺失。

在兩岸科技創新中心，無創體檢機器人更是成為了現場的焦點，吸引了眾多台灣學生前來體驗。只需短短10秒的人臉掃描，就能完成多項生理指標的檢測，既綠色又低碳，不產生任何醫療垃圾和環境污染。台灣青年林譯宏體驗後讚不絕口。

希望在大陸車企學習深造

一進入小米汽車工廠，作為「資深米粉」的林譯宏迫不及待地與同學上車體驗，「感覺特別棒，我個子高，但坐在副駕也很寬敞，內飾設計很現代化，最重要的是性價比也很高。」參觀完眾多機器人自動運轉的車間後，他更是震撼不已，直呼想開一台小米SU7回台灣與親朋好友一起去兜風！汽

車專業的高中學生劉羿辰表示，第一次看到引擎蓋打開能儲物，以往認知裏，引擎蓋下是發動機。「參觀完小米現代化智能工廠，特別期待以後能來大陸深造，到這邊的車企工作。」

集體觀看《哪吒之魔童鬧海》

據了解，這是蛇年春節後第一個訪問大陸的台灣青年團，除了參訪兩岸科技創新中心、小米汽車超級工廠外，參訪團還參觀了北京冬奧場館為亞冬會加油，還將觀賞龍慶峽冰燈，走進故宮、長城、天壇等名勝古蹟，探訪泡泡瑪特城市樂園團體潮流IP文化魅力，以及集體觀看《哪吒之魔童鬧海》電影，感受中國文化軟實力的強勢逆襲。